

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.  
 Resto de España al mes 3'00 »  
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto 10 céntimos  
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

Año L.

HASTA VER EN QUÉ PARA ESTO

# La explicación de la crisis

## Cómo es la farsa política

Es muy difícil que los no iniciados se den cuenta cabal de lo que sucede en la política de nuestro país. El público cree que en la política los hombres son como en la vida social o como en las relaciones particulares, y por eso se traga como verdades todas las hipocresías y todos los embustes que se le cuentan. La gente no concibe que la farsa llegue al extremo de que se olviden hasta los más elementales sentimientos de decoro. Ven ustedes que unos políticos se insultan de escaño a escaño, que se lanzan al hemiciclo con los puños en alto como si se fueran a triturar, y creen ustedes que aquellos hombres están todos indignadísimos. ¡Pues no hay tal cosa! Apenas salen a los pasillos se echan el brazo por encima los que más improperios se han dicho y se van a un rincón a tratar los negocios pendientes, que nunca faltan. A lo sumo suelen aprovecharse: «¡Hombre, no me digas esas animaladas, que luego las lee mi mujer en los periódicos y se toma un disgusto y hasta me tacha de cobardel... Y a propósito, ¿le has sacado al ministro esa Real orden que nos permita quedarnos con el abastecimiento de petróleo?»

## Todo es lícito

Claro que en la política hay unos cuantos hombres que proceden con la misma formalidad que en los demás aspectos de la vida; pero son los menos. Los demás han inventado esa fórmula de «que en política todo es lícito». Así, el que le roba al Estado no se considera labrón, y el que desmiente ahora lo que afirmó cinco minutos antes, se enfada muchísimo si le llaman embustero.

La política al uso, esa política de pequeñeces y enredos, intrigas y baladronadas, es cosa aparte en nuestro país. Hay que vivirla por dentro para entenderla. Yo la he vivido y me sé de memoria los hombres y los procedimientos.

Por eso anoche, al leer los periódicos, me he reído hasta más no poder pensando en el esfuerzo que es preciso realizar para la representación de estas comedias. ¡Y cómo las adornan, las matizan y las detallan! ¡Si hay algunos que hasta lloran y parece que lloran de verdad!

## Un caso típico

El caso de esta crisis es típico. Estoy seguro de que no existe error en la que voy a decir.

Desde hace meses, el señor Sánchez Guerra tenía resuelto que a él le sucederían las izquierdas, único medio de disfrutar en la oposición de todos los beneficios de jefe que ha dado la alternativa. Lo que se llama disparatadamente, con ofensa para el idioma y para el régimen «oposición de Su Majestad».

El acuerdo les pareció admirable a las izquierdas, deseosas de gobernar. Las arras fueron éstas: restablecimiento de garantías constitucionales, relevo de Berenguer, destitución de Martínez Anido y Arlegui, disolución de las Comisiones informativas y tramitación del expediente de responsabilidades.

Todos los números con las Cortes cerradas, salieron a pedir de boca; pero lo del expediente había que llevarlo a las Cortes, entre otros motivos, porque el señor Sánchez Guerra pidió que no le privaran de la coquetería de caer en el Parlamento. ¿Qué inconveniente había en eso? Resultaría

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 11 de Diciembre de 1922

OFICINAS

Redacción y administración: Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 81.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

No se devuelven los originales

Núm. 14.891

Libretas de alquiler, listas de embaque, altas y bajas para la contribución industrial

De venta en esta Imprenta

## El Montepío Marítimo

Aquellos que tripulan buques mercantes son gentes, como es sabido, que gozan de pocos y cortos privilegios legales. El sociólogo y el legislador apenas se cuida de ellos, y a remediar tal ausencia de protección y de previsión sociales ha acudido en diferentes ocasiones el diputado señor García Parreño, quien no hace mucho ha pedido la creación de un Montepío marítimo nacional.

La ley de 14 de julio de 1909, llamada generalmente de Comunicaciones marítimas, dispuso en varios de sus preceptos que no se podría optar a las primas a la navegación y a la construcción naval, sin que se acreditara que los navieros o los constructores navales contribuían de alguna manera al sostenimiento de instituciones de carácter benéfico a favor del personal de la marina mercante.

Han transcurrido casi trece años desde que la ley se promulgó, y apenas se ha hecho más que algún ensayo, debido casi exclusivamente a la iniciativa y de nulo o muy escaso resultado, hasta el año 1917 en que, a consecuencia de la huelga que tanto perturbó al tráfico marítimo, el Gobierno, por medio de una Real orden del ministro de Fomento, acordó que el medio millón de pesetas aproximadamente que se encontraba depositado en el Banco de España, pasara al Instituto Nacional de Previsión, con objeto de que sirviera de base para la constitución del Montepío. Y sólo desde esa fecha el Instituto redactó sendos proyectos, anuncios y circulares dirigidos a las Asociaciones oficiales de la marina mercante y al personal subalterno.

Con aquellas circulares se mandaron incluso fórmulas algebraicas sin duda para convencer al personal de la conveniencia de contribuir al sostenimiento de esta Institución, y se acompañaban algunas cédulas advirtiendo que la Asociación tenía que hacerse inmediatamente, antes del 1 de Enero de 1918.

Ha transcurrido todo ese tiempo repetimos, y como el Sr. García Parreño hizo notar muy elocuentemente que los marinos mercantes no tienen noticia de que haya empezado a funcionar ese Montepío, y con ello se ha producido un profundo malestar, cuya persistencia conviene cortar. La necesaria y humanitaria Institución tiene su propagador mejor y más prestigioso en el señor García Parreño, y conviene que se dé alguna prisa al Instituto Nacional de Previsión porque los marinos mercantes no pueden ni deben seguir sin disfrutar los beneficios que le son indispensables.»

\*\*\*

Copiamos las anteriores líneas del «Heraldo de Madrid» correspondiente al día 5 del mes actual, y nos satisface que periódico madrileño de significación liberal tan acentuada, elogie la labor de nuestro diputado. «Diario Universal» y otros periódicos de significación liberal, se han ocupado también, con elogio, en diversas ocasiones, de la actuación de García-Parreño, que por no afectar a menudencias de la Política, sino a cuestiones de interés nacional, puede merecer el aplauso de cuantos la examinen imparcialmente.

vamos a meter en un berengenal» Pero el Jefe del Gobierno estaba ya incorporado y se tiró de cabeza al callejón. ¡La hecatombe, hermanos!

Aun así ha cumplido su compromiso el jefe del que fué partido conservador. Aconsejó al Rey que llamara a las izquierdas, sin más averiguaciones, ofreciendo su apoyo para esa solución.

«¡Bien se ha portado, bien!—comentaban los concentrados—. Ahora un poco de declamación parlamentaria, una votación patriótica, ¡y a vivir nuestra vida!

## El conflicto de los votos

Pero en el mundo conservador hay más que Sánchez Guerra, al que le dijeron ayer que sólo podía contar con su voto (¿y con el del señor Piniés?) para votar la propuesta de los liberales.

«¡Oh, conflicto! Si los liberales se encargan del Poder y no quieren ir a las Cortes aunque no sea más que para un simulacro de responsabilidades, quedan como unos grandísimos bribones ante el país. Si van a las Cortes, los derrotan y tienen que marcharse... ¿Abandonar el Poder teniendo ya entre la mano? Ese es sacrificio superior al que exige la Patria!

Que idea una solución el señor Sánchez Guerra, más interesado que los propios liberales en que éstos gobiernen sin situaciones intermedias.

## ¡Hemos dado con la fórmula!

La noche última ha sido trágica. Todos cavilando a la vez. Por turno se les iban ocurriendo varias habilidades y otras tantas tonterías; pero se tropezaba siempre con el terrible obstáculo: la rechifla del país, y quien sabe si hasta la brutalidad de algunos estacazos sueltos.

De pronto, un suspiro y una idea:

«¿Y si decimos, señores, a la faz del pueblo que el patriotismo y la democracia nos ordenan convocar al Cuerpo electoral para que sus elegidos sean los que juzguen?

—¡Eres colosal, Melquiades!... Que nos sirvan otro café, que me caigo de sueño.

Así queda preparado el pastel a media noche. Veremos lo que da hoy el horno.

Claro que si da eso es un pastel relleno de aire, porque decirle al país que se va a continuar el proceso a cuatro meses fecha!—vamos, que se aplaza la vista hasta el próximo cuatrimestre—representa una burla más sangrienta todavía que el intento de votar juntos liberales y conservadores la ponencia que los separó.

Pero ya hemos acordado «que en política todo es lícito»... con tal de vivir.

Afirmación a la que yo me acojo para decir que no hay ilicitud en nada de lo que hagamos los demás, atentos al propósito de poner fin al sistema, porque también eso es política, aunque de otro estilo.

Convézcase al país y vamos a ello. No nos importan los liberales ni los conservadores, porque son todos una misma cosa. Repudiamos el sistema, odiamos el sistema, nos avergüenza el sistema y vamos a destruirlo con todo el estrépito que sea menester, ya que aquellos que podían anularlo sin ruido no lo hacen.

Continuemos nuestra obra de excitación y organización, que todo llegará.

«No han llegado al Poder los liberales con el programita de fumarse el expediente Picasso, como primera breva de la temporada? ¿No lo tolera el país?

¡Pues más difícil que parecía eso hace veinticuatro horas!...

EL DUQUE DE G.  
 (De «La Acción»).

## UN PATHÉPONE

MODERNÍSIMO Y HERMOSO APARATO PATHÉ, DE SUAVE HARMONÍA, QUE EMITE LA VOZ HUMANA DIÁFANA Y CLARA, SIN EL INSOCRONISMO DE LOS OTROS SISTEMAS

VA PROVISTO DE UN DIAFRAGMA PATHÉ LA ÚLTIMA PALABRA EN FONOGRAFÍA Agencia exclusiva para la venta en Mahón: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

— 69 —

juventud, la manera de buscar en el Supremo Hacedor alivio a las miserias humanas. ¿Verdad que está aquí?

—No la hemos visto, hija mía—contestó la Superiora con tal embarazo, que a no estar Laura tan preocupada habría obtenido la seguridad de que tales palabras distaban mucho de ser ciertas.

Y es que la madre Lucía, educada desde niña en el Colegio y sin conocer más mundo que en el encerrado en aquellas cuatro paredes, carecía de esa facilidad para mentir, tan necesaria a veces en el trato social.

Acaso ella misma no estaba muy segura de haber desempeñado con acierto su papel cuando ofreció a Laura visitar el interior del Colegio. Era algo así como buscar un cómplice que le ayudase a salir de aquella situación falsa y embarazosa.

—Se alegrarán mucho las madres de dar a usted un abrazo—dijo a Laura.

—Yo también experimentaré un gran placer. Cuando usted quiera, madre.

—Vamos, pues. La hora de la comida se acerca y ya estarán preparándose para ir al refectorio. Comerá usted con nosotras.

—Muchas gracias. No he prevenido a mi tía y quiero sorprenderla antes de la comida.

Laura no era capaz de creer que la engañasen. Sin embargo, escudriñó con sus ojos el jardín y las salas del Colegio. Juana no estaba en ninguna parte. Y con la desilusión de quien ve venirse

70 —

abajo los planes mejor meditados, salió de allí después de dejar una limosna para las niñas pobres.

Ya en casa de su tía, que estaba muy bien relacionada, comenzó sus gestiones. Indagaron en todas las familias capaces de costear alguna institutriz, si habían tomado alguna.

En casa de Godínez, un acaudalado propietario que tenía un batallón de chiquillos, recibieron una el día anterior.

Era ella, no cabía duda.

Fueron allá Laura y su tía y preguntaron. Era una francesa de Bretaña que acababa de llegar en un vapor procedente de Cuba.

Nueva desilusión.

Cuantas pesquisas hicieron después fueron inútiles.

Laura recibía diariamente carta de su hermano, en la cual siempre venía la misma pregunta: «¿Y Juana?» Y la muchacha le contestaba: «Espera».

Pero la espera se hacía muy larga y no hubo más remedio que regresar a su casa.

Don Ramón y Carlos salieron a esperarla a la carretera, y juntos, a pie, disfrutando de un hermoso día de Abril, tomaron el camino de su casa.

—¿Qué has conseguido?—preguntó Carlos a su hermana.

—Carlos, ten valor. No he conseguido nada.

—¡Oh! me faltan las fuerzas para luchar, hermana mía. ¡Es tan extraño que no se encuentre allí!...

EN ALAYOR

FIESTA DE AFIRMACIÓN MONÁRQUICA

Hermoso y saludable ejemplo de actividad, energía, tesón, vitalidad y entusiasmo nos ha brindado la Agrupación Monárquica de Alayor, aquella colectividad de hombres animosos y fuertes que sienten muy hondo el ideal monárquico y que consecuentes y leales, siguiendo el impulso de sus corazonas nobles, mostrándose infatigables siempre, vienen trabajando con acierto envidiable en pro de los intereses morales y materiales del culto pueblo alayorense, manteniendo con fe inquebrantable sus creencias y siendo paladines en todo momento de la causa santa y justa, teniendo por lema: Patria-Religión-Monarquía.

Si hermoso ejemplo de unión, fehaciente prueba de vitalidad nos han dado los monárquicos de Alayor. Aun teniendo establecido su casal social en un local amplio y cómodo, la Agrupación Monárquica de Alayor que tiene plétera de vida, que ve engrosar cada día su nómina de socios, ha tenido necesidad, perentoria necesidad de ampliarlo, y con el entusiasmo de todos, con la prestación y apoyo de hombres de tan sano patriotismo como don Juan de Salort y don Constantino Pons Villalonga, propietarios de los inmuebles que se han convertido en una sola casa, ha podido dar satisfacción a sus anhelos, llevar a cabo las reformas, contar hoy con el mejor centro de reunión que tienen los monárquicos isleños.

Quisieron nuestros queridos amigos de Alayor festejar cumplidamente el para todos grato acontecimiento y su lealtad, les sugirió la bella idea de hacerlo con un acto brillantísimo que fuera patente demostración de su vitalidad, vigorosa expresión de su fe en el noble ideal, público acto de afirmación, de adhesión inquebrantable a la Monarquía, al Rey noble y caballero, inteligente, humanitario, patriota y democrata, a nuestro Soberano S. M. el Rey don Alfonso XIII (que Dios guarde), cuyo nombre ha de perdurar eternamente, recordando al Monarca que en días de la más cruenta guerra, llevó a cabo la obra de amor, de paz, de caridad y afecto al prójimo, enjugando las lágrimas, mitigando el dolor de millones de familias.

En el salón de actos, de la simpática sociedad, se celebró el banquete organizado por aquella va-

liente juventud. En el patio de butacas se colocó la mesa en forma de U, alrededor de la cual tomaron asiento ciento cincuenta comensales.

Ocuparon la Presidencia nuestros queridos amigos don Juan Victory, don Constantino Pons Villalonga, don Jaime Mascaró, don Francisco Pons, don Bernardo Vilalonga y demás señores que componen la Directiva de la Agrupación. El salón adornado con gusto, viéndose en el testero nuestra querida enseña y los retratos de Su Majestad el Rey y la Reina. Durante el almuerzo que fué servido espléndidamente por el acreditado *maitre d'hotel* don Jaime Timoner, reinó franca cordialidad, sana alegría, noble entusiasmo.

Inició los brindis el Presidente de la Agrupación don Jaime Mascaró, dando lectura a un cariñoso telegrama del dignísimo Diputado por Menorca Excmo. señor don Guillermo García-Parreño, expresando que sus ocupaciones, los ineludibles deberes del cargo, impedíanle corresponder a la invitación asistiendo al acto y al dirigir un cariñoso saludo a todos los presentes, hacer votos para la prosperidad del noble y culto pueblo de Alayor.

El telegrama fué recibido con una atronadora salva de aplausos vitoreándose al hombre dignísimo que tanto labora en pro de esta roqueta muy querida.

Levantóse don Constantino Pons Villalonga y leyó unas bellas y sentidas cuartillas, saludando a todos y a los que de ésta acudimos, exponiendo la labor realizada para llegar a la realidad espléndida que se celebraba cuartillas en las que vibraba, traducido en palabras entusiastas, el más acendrado patriotismo, el afecto seguro e inquebrantable a la Monarquía.

Tributó el señor Pons Villalonga un merecido homenaje a la juventud monárquica alayorense, diciendo que ellos eran los hombres del mañana, los que habían de seguir con entusiasmo la obra empezada para conducir la Agrupación al esplendor y brillantez más altos.

Terminó con unos párrafos, hermosos y delicados, de adhesión al digno diputado por Menorca señor García-Parreño, una expresiva de leal afecto a la Monarquía y levantando su copa por España, por el

Rey, por nuestro diputado y por Menorca.

Nuestro respetable amigo don Juan Victory levantó su copa agradeciendo las amables saluciones e invitación a presidir el acto y felicitando a la Agrupación por la prueba de vitalidad dada, por su fe en los sagrados ideales monárquicos y haciendo votos para que el entusiasmo fuera siempre creciente en beneficio de Alayor y Menorca.

Celebro estar entre vosotros, dijo el señor Victory, porque me proporciona la ocasión de reiterar públicamente mi entusiasta adhesión al insigne, benemérito patriota don Antonio Maura, al proscripto por los políticos de oficio, quienes hipócritamente unos y descaradamente otros, vociferaban el ¡Maura no! porque no quería consentir y menos aún contribuir a la política que tan gráficamente calificó «del vaso y el grifo», política que nos ha conducido al actual estado.

Yo sentiría mucho molestar a alguien de los que me estáis oyendo, pero yo no sé hablar más que con sinceridad y procurando hacerlo con claridad; os digo pues que detesto a todos los políticos de oficio (que son la inmensa mayoría, excepto pocas y honrosas excepciones), a los que titulándose conservadores o liberales porque todos son unos, no ambicionan el Poder más que para favorecer a los suyos sin preocuparse en absoluto de que España rueda al abismo; son los culpables de que no tengamos ejército, ni escuelas, ni administración ni justicia y de que el déficit en cada presupuesto vaya en aumento; son los culpables del desparajuste y de la inmoralidad que está royendo casi todos los organismos de la Nación; son los culpables de que el dinero que pagan los pacientes contribuyentes y trabajadores en lugar de aplicarlo a positivas mejoras para el país, se destine en gran parte a sostener una inmensa e innecesaria burocracia; y lo que es peor, consintiendo que se robe descaradamente y

que se enriquezcan gentes desaprensivas a expensas del país que trabaja y que pacientemente calla y consiente que de tal manera se le escarnezca y explote.

No acabaría si me propusieran poner de manifiesto la serie de inmoralidades que estamos presenciando todos los días; para poner término a ellas no veo más medio que secundar la brillante campaña que tan admirablemente está haciendo el benemérito patriota señor «Duque de G.» y sumamos a él para suplicar con el mayor respeto a S. M. que prescinda por completo de los políticos que nos llevan a la ruina y al descrédito, sustituyéndolos por quienes estén dispuestos a sacrificarse y a gobernar tan sólo con miras al engrandecimiento de España fuera de toda mira partidista.

Ve aquí el motivo por el cual estoy completamente apartado de los actuales gremios políticos; ved aquí el motivo por el que cada día soy más maurista; porque yo he entendido y entiendo que el lema maurista no tiene otro significado que el prescindir por completo de todos los sistemas de partido y personales, y contribuir, cada cual según sus medios, a la regeneración de nuestra patria querida. Ya lo dijo el insigne Maura en el magistral discurso, que tuve la fortuna de oír, pronunciado hace algunos años en el Teatro Real de Madrid: «el que sienta la menor concupiscencia que no venga a mí.» Afortunadamente, Menorca tiene la gran suerte de estar representada en las Cortes por el dignísimo señor don Guillermo García-Parreño, a quien todos debemos gratitud eterna; jamás se ha ocupado de política; jamás ha cometido ni patrocinado ningún acto de caciquismo; siempre ha procurado atender a cuantos a él se han dirigido sin preguarles nunca y sin importarle su filiación, ni sus ideas; ha trabajado siempre con el mayor entusiasmo por este distrito, en una palabra, sigue y practica la doctrina de Maura. Por egoísmo

ya que no por gratitud, convendría a todos los menorquines, que al celebrar nuevas elecciones, se le entregara el acta de Diputado sin presentar contrincante, pero si desgraciadamente así no fuera y hubiera quienes, sin atender otras conveniencias que sus miras personales o intereses de partido, prescindiendo por completo de los de Menorca, que sepan que aquí estamos nosotros dispuestos a hacer toda clase de sacrificios y a luchar con el mayor entusiasmo, en la seguridad absoluta que no dejaremos arrebatarle la representación de Menorca que tan digna y legítimamente tiene ganada.

Vosotros alayorenses, estáis hoy dando un ejemplo a Menorca entera; ¿quien al ver el entusiasmo que tenéis en vuestros ideales no advierta lo que hacedis el día que se os ponga a prueba? yo no tengo duda alguna de que este acto que estamos hoy celebrando servirá de estímulo a todas las derechas menorquinas y que, si llegara día en que fuera preciso ir a la lucha, iremos todos con el brío necesario para conseguir que continúe siendo el representante de Menorca el dignísimo señor don Guillermo García-Parreño, y no lo dudeis un solo momento, tened la seguridad que defendiendo con tesón tan buena causa, nuestra victoria que es la de Menorca, es segura.

Hermoso discurso pronunció seguidamente el entusiasta monárquico y querido amigo don Guimercindo Pons y en su bella dixeración dió patentes muestras de fe en sus ideales. Expresó con diáfana y haciendo historia los errores que habían cometido los monárquicos alayorenses, que, no habiles, pusieron su confianza en hombres que supieron pagarla únicamente con la más negra ingratitude, siendo otros Judas que vendieron a aquellos que en ejos confiadamente esperaron una labor honrada en pro de los sagrados intereses del querido pueblo de Alayor.

Una loa bellísima dedicó a la juventud monárquica que, firme y decidida, viene luchando con eficacia, ocupando un puesto de honor en el combate, siendo con sus entusiasmos, firme sostén de la Agrupación y que por sus arraigadas convicciones por sus anhelos de hacer obra sana en pro de Alayor y Menorca, debe estar siempre al lado de los que, veteranos en el constante luchar, reciben el calor de la energía juvenil y pueden guiar serena y sabiamente a los hombres del mañana, a los jóvenes de hoy, a un triunfo constante.

Expuso lo significación, del acto que se celebraba demostrativo de que en el corazón de la leal villa de Alayor, anida el más apendrado patriotismo de que el ideal monárquico brilla esplendoroso y que pesa a los que pretenden destruir toda bella obra, que tratan de salpicar todo lo divino y humano, para arrojar el pueblo en el caos más espantoso, que es miseria y dolor.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy lunes 11 de Diciembre de 1922

Vermouth Popular a las cinco y media tarde

A petición del público se pondrá en escena por última vez la chistosa comedia de Muñoz Seca

EL CONFLICTO DE MERCEDES

desempeñada por las principales partes de la Compañía.

Noche. NO HAY FUNCION.

Para mañana, martes. Octava de Abono. La hermosa obra de Martínez Sierra, titulada

A MANECER

— Sin embargo, no desesperes. Acaso cuando menos lo pienses...  
— No, Laura, no; es inútil que pretendas alentar. Mañana mismo me voy a las minas.  
— Calma, hijo mío— dijo don Ramón profundamente disgustado por la desesperación de Carlos — ni el mundo está concentrado en esa joven muy digna de nuestra estimación, por cierto, ni debes tomar las cosas tan a pecho. Eres muy joven, te espera un porvenir brillante y aún tienes tiempo sobrado para casarte. Si Juana ha tomado esa determinación, sus motivos tendrá, y cuando se oculta es porque teme que, viéndote, le falten las fuerzas para llevarla a cabo. Respetemos, pues, su libérrima voluntad, y no nos entreguemos a locas quimeras. En cuanto a tu marcha, ¿no es nadie para tí tu padre? ¿No merece Laura, que tanto te ama, que le dediques unos días?  
— Sí, padre tiene usted razón. Perdóneme, padre mío, y tú también Laura. Estoy loco.  
Laura procuraba por mil medios distraer la imaginación de su hermano de aquel punto. Unos días preparaba una excursión a Trestorres y allí se ingeniaba de manera que Carlos entablase conversación con las jóvenes de su clase; otros disponía una partida de caza, y allá iba mi buen don Ramón, jadeante, con su escopeta en la mano y el zurrón a la espalda, siguiendo a sus hijos, y casi siempre volvían sin municiones y... sin caza. Cuando el tiempo estaba lluvioso hacía a Carlos que le contase cosas de las minas, y le

— mareaaba con mil preguntas pueriles, preguntas de niña mimada. La cuestión era distraerle.  
Una mañana, Laura se quedó en la cama. Tenía neuralgia. Carlos se empeñó en ir a pie a buscar el médico. Así, estaría las piernas.  
En el camino se encontró con un aldeano, que después de darle los buenos días, le dijo:  
— ¡Calla! Si no estoy equivocado, usted es el novio de Juana la de Pepucho.  
— El mismo.  
— Hizo usted bien en dejarla, señorito.  
— ¿Cómo? ¿Por qué?— preguntó Carlos sin querer revelar la verdad, porque suponía que aquel individuo deseaba decir algo.  
— Porque usted merece cosa mejor.  
— Carlos habría arrancado la lengua de quien así hablaba, pero se contuvo, y, deseoso de apurar el cáliz, preguntóle:  
— ¿De modo que Juana?...  
— Qué quiere usted, lo que aprenden en los colegios. No podía ser de otro modo.  
— ¿Pero qué es lo que aprenden?— insinuó Carlos, amostazado ya porque su interlocutor no decía nada en concreto.  
— ¡Dios! ¿Pero usted no sabe?...  
— No, es decir, sí, pero ignora a que se refiere usted.  
— A la fuga de Juana.  
— ¡Ah! Ya...  
— Sí, señor. Le había salido un novio en la capital y con él está en Madrid. La han visto en coche y ¡con un lujo!... Sombrero de plumas y...

CRÓNICA

Los vapores correos efectuará esta madrugada, si el sábado salió de este puerto tiempo abonanzaba para el de Barcelona el vapor «Rey Jaime II», haciéndolo con unas horas de retraso.  
La digna Autoridad de Marina de este puerto, cumpliendo disposición emanada del Ministro de Departamento, para que se exigiera el exacto cumplimiento de los compromisos a La Trasmediterránea no quiso, bajo su responsabilidad, autorizar la suspensión de viaje ya que el tiempo había calmado un poco que según rumores, pretendía el capitán del buque...  
Aun cuando el sábado parecía justificada la demora de salida, no hemos de hacer más comentario que el siguiente: tanto va el cantar a la fuente que al fin se rompe y esto es lo que le va ocurriendo a La Trasmediterránea.  
El vapor «Mahon» salió el sábado del puerto de Barcelona llegando ayer a Alcudia con varias horas de retraso y debido al mal tiempo, suspendió salida anunciando en el telegrama cursado que lo seguirá siendo patriota, monárquica y cristiana, defendiendo siempre con celo y vigor, cuanto de noble y grande legaron al pueblo alayorense sus ascendientes.  
Terminó con un brillante párrafo de adhesión al ilustre y digno diputado por Menorca proponiendo que se le telegrafiará reiterándole la abhesión más entusiasta y leal.  
El joven don Gabriel Vinent, entusiasta e inteligente, habló en nombre de la juventud monárquica. Expresó la firme decisión de los jóvenes alayorenses que están dispuestos a no tolerar agravios en lo más íntimo y querido de sus caros ideales, de sus santas creencias. Expuso la prestación que quiere ofrecer en todo momento la juventud que no pide únicamente un puesto en la lucha, que quiere se le designe el de peligro, en la vanguardia para luchar con todo el entusiasmo; con la acción más enérgica y decidida en pro de Alayor, de los cultos y queridos paisanos que han visto como el querido nombre de la *tierruca* era escarnecido por quienes tenían obligación de enaltecerlo.  
Con un bello y sentido párrafo hizo, en nombre de la juventud, protestas de adhesión al Rey, a la Monarquía y terminó con vigorosos vivas a España, al Rey, a Menorca y a Alayor.  
Requerido por los concurrentes, habló nuestro Director, pronunciando breve disertación, agradeciendo las deferencias recibidas, expresando su admiración sincera hacia aquellos jóvenes apimosa que sienten muy hondo el ideal monárquico y que con su acción benemérita frente a la subversiva de otros elementos, pueden rendir un gran beneficio a la simpática y culta villa de Alayor, enalteciendo su nombre, honrando en ella a la roqueta querida.  
Termino haciendo votos por la prosperidad de la Agrupación Monárquica y levantando su copa por España, por SS. MM. D. Alfonso y D. Victoria, por nuestro diputado, por Menorca y por los monárquicos de Alayor.  
Antes de dar por terminado el acto se dió lectura de cartas y telegramas adhesivos al mismo.  
Hablo el Presidente de la Agrupación Monárquica y después de agradecer la asistencia de los presentes ex puso un bello programa de acción ciudadana y termino dirigiendo un saludo de afecto al digno diputado por Menorca, y dando eptusiastas vivas a España, a la Monarquía y a Menorca.  
La banda de Música que amenizó el acto lanzó al aire las bellas notas de la Marcha Real y los concurrentes con entusiasmo indescriptible prorumpieron en atronadores aplausos y vítores.  
La fiesta fue espléndida brillante y hermosa y por el éxito grandioso obtenido felicitamos a la Agrupación Monárquica alayorense y hacemos votos para que su prosperidad siga siempre creciente.

# CASINO DEL CONSEY DE TEATROS

Martes 12 Diciembre de 1922.—A las cinco y media tarde

GRANDIOSO PROGRAMA

Proyección de una hermosa e interesante película en dos partes. Éxito del 7.º y último tomo de la grandiosísima serie francesa

## CARTAFATAL

### FELICIDAD TRIUNFANTE

Completará el programa una cinta de gran risa. Nota.—Este cine juega el número 42.232 de Navidad. En taquilla participaciones.

## SALÓN VICTORIA

Hoy lunes 11 Diciembre de 1922.—A las nueve y media noche

Última proyección de la primera jornada de la grandiosa película de la renombrada casa «Gaumont», titulada

## LA ATLÁNTIDA

Adaptación de la célebre novela de Pierre Benoit, interpretada por la gran actriz NAPIERKOUSKA.

cuadía, vieron desde la cubierta cómo una barquilla que al parecer a él se dirigía volcaba, siendo imposible por el estado del mar que se acudiera en su auxilio.

Calmado el mal tiempo, el señor Crespi supo que entre los tripulantes del bote volcado, se contaba uno de sus hijos que, juntamente con otros dos jóvenes, pereció ahogado.

Lamentamos sinceramente la desgracia y al compartir el dolor del señor Crespi y familia, elevamos al Altísimo una oración por el eterno descanso de sus almas.

### Exámen de patronos

En exámen verificado en la Comandancia de Marina de esta Provincia Marítima el día 10 del corriente, obtuvieron nombramiento de Patrón de pesca para las Costas de esta Isla, los señores que a continuación se reseñan:

- Antonio Comellas Pons.
- Martín Sans Caules.
- Gabriel Sans Sans.
- Francisco Carreras Reura.
- Diego Pretos Sans.
- José Benjamín Sintés.
- Miguel Manresa Artiguez.
- Pedro Martín Llaneras.
- Juan Torres Ferrer.
- Lorenzo Llabrés Pons.

### Concierto suspendido

Debido al mal tiempo reinante, se suspendió ayer el concierto público que en el paseo de Isabel II debía dar la brillante Música del Regimiento Mahón n.º 63.

### Mal tiempo

Sigue el mal tiempo. Desde el sábado azota esta Isla un viento huracanado, que ha causado destrozos en el arbolado e instalaciones eléctricas y telefónicas.

El furioso vendaval ha levantado fuertes temporales en el mar, impidiendo que los pescadores pudieran dedicarse a su industria durante estos últimos días.

### Res inutilizada

Después de sacrificada en el Matadero Público, fué inutilizado un cordero que había sido mordido por un perro.

Es digna de elogio la actuación del Veterinario señor Abadía y demás empleados municipales que en una inspección constante velan por la salud pública.

### Otra vez los perros

Al Jefe de la Guardia Municipal dió cuenta el colono de la estancia «San Ramón» del término de Favara que, llamándole la atención unos alaridos lanzados por un perro, fué a ver lo que ocurría pudiendo presenciar como un perro conejero, mordía furiosamente a un cun y que luego se abalanzaba sobre otro más pequeño, al que mató a dentelladas.

El perro que se supone hidrófobo, marchó por la carretera de Fornells y es conejero, de color alazán. El can mordido, según órdenes del Jefe de la Guardia Municipal, fué muerto por el mismo colono que dió parte del hecho y que lo tenía recogido.

### NOTICIAS MARÍTIMAS

#### Salidas

El sábado salieron para Barcelona y Palma los vapores correos «Rey Jaime II» y «Jorge Juan».

#### Entradas

Esta mañana ha llegado procedente de Palma, el velero a motor «Los amigos».

EN EL PRINCIPAL

La labor intensa que viene realizando la notable compañía de alta comedia y drama, de la eminente actriz Julia Delgado Caro ha culminado estos días, llevando a la escena magistral e irrefragablemente el hermoso drama de Sudermann «Magda» y el bellísimo de Rusiñol «La madre».

Dos obras de gran fuerza dramática, de intensa acción, han puesto a prueba a los artistas del elenco Julia Delgado Caro, que han triunfado espléndidamente, recibiendo del público, juez imparcial, sanción favorable traducida en clamorosas ovaciones.

Magda, la protagonista de la obra de Sudermann, fué interpretada a maravilla por Julia Delgado, que como actriz de talento, que siente verdaderamente el arte, sabe adaptarse maravillosamente a todos los papeles y que con su acción, remozó la hermosa obra, dando gran relieve a las patéticas escenas, conquistando al público los más clamorosos aplausos.

Muy bien como siempre, Alejandrina Caro, y lo mismo la señora Cuenca y la señorita A. Calvo.

El actor señor Casto Javaloyes supo dar gran relieve a la austera figura del Coronel y mereció elogi-

gios por su labor acertada, al igual que los señores Broseta, Ponte y Alonso.

Los demás contribuyeron al buen éxito de la obra.

Anoche, consiguió la compañía y en particular la actriz de carácter Alejandrina Caro, un triunfo resonante con la presentación de la hermosa obra de Rusiñol «La madre» que fué interpretada con éxito pocas veces igualado.

Alejandrina Caro cuyas excelentes dotes artísticas hemos podido apreciar en todas las obras, estuvo anoche sencillamente admirable, matizando con arte exquisito, con un acierto supremo, su delicada labor, dando vida real a «La madre», a aquella madre amantísima, santa y buena que creó el genio de Rusiñol. El público rindió anoche homenaje justo a Alejandrina Caro, prodigándole sendos aplausos y haciendo levantar el telón en su honor hasta cuatro veces.

Un elogio especial merece la simpática y joven actriz Matilde A. Calvo que nos presentó un aprendizaje delicioso.

Casto Javaloyes, Vicente Broseta y Enrique Ponte muy bien. Son artistas que poseen flexibilidad y saben adaptarse a todos los papeles.

Los demás artistas acertados y discretos, contribuyeron al buen éxito de la obra.

de Orden Público, en sustitución del señor Millán de Priego, cuya dimisión fué aceptada seguidamente.

### Información pública

La Dirección de Industrias Nacionales ha ordenado se abra una información pública sobre las tarifas máximas de percepción de transportes de mercancías presentadas por La Trasatlántica.

Madrid 10 a las 4.

### Nuevo Gobernador de Baleares

Ha sido nombrado Gobernador Civil de la provincia de Baleares el señor San Martín.

### Reunión del Gobierno

En la Presidencia se ha reunido el Gobierno en Consejo de ministros, comenzando la reunión a las siete de la tarde y terminando a las ocho y quince.

El ministro de la Gobernación, marqués de Almodóvar, marchó a Palacio para dar cuenta al Rey de los altos cargos y gobernadores nombrados.

En una nota oficiosa del Ministerio de la Guerra notifica haberse recibido informes satisfactorios de Marruecos.

Con referencia a los acuerdos del Consejo se limitó a decir únicamente que fueron aprobados varios expedientes.

### Todos satisfechos y complacidos

Los ministros manifestaron a su salida que hallábanse todos satisfechos y de completo acuerdo en lo que se refiere a los altos cargos.

Anunciaron los ministros que hasta el martes no habrá Censo.

PRENSA ASOCIADA.

### Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 11 a las 2.

Alto Comisario comunica que nada ha ocurrido de novedad en los territorios.

En provincias sin novedad.

## Noticias varias

### Sentencia contra otros dos ex ministros

Pekín.—La Cámara de representantes ha aprobado por 279 votos contra 39, una resolución declarando culpables de alta traición al señor Chung Husi, presidente interino del Consejo de ministros, y al señor Ko, ministro de Negocios

extranjeros, por haber puesto su firma en el empréstito llamado Empréstito austriaco, y a consecuencia del cual fué detenido estos pasados días, como se sabe, el ministro de Hacienda.

### El Etna en erupción

Londres.—Comunican de Roma al «Daily Mail» que el cráter Noreste del volcán Etna se halla en plena erupción alcanzando las lavas una altura de unos doscientos metros.

### El pan

París.—Los patronos panaderos de la región de París han acordado cesar en la elaboración del pan, obedeciendo su decisión al hecho de mantener la Prefectura del Sena el edicto por el cual fija el precio del pan en un franco y diez céntimos el kilo, en vez de un franco y quince céntimos, como pedían los patronos.

### El paro forzoso en Inglaterra

Londres.—Comunican de Glasgow al «Daily Express», que algunos centenares de obreros sin trabajo han salido de dicha ciudad con dirección a Londres, para engrosar las filas de los sin trabajo de esta capital.

### Catástrofe

Buenos Aires.—Una barcaza que trasportaba viajeros, chocó con un ferrobato, yéndose a pique y ahogándose 34 personas.

### ¿Saldrá el Papa del Vaticano?

Londres.—Según un despacho de Roma, que publica la Prensa, se da por seguro que el Papa abandonará su actual residencia, trasladándose a Castell Gandolfo, situado a unos cuarenta kilómetros de Roma.

De esta manera, el Papa saldrá del territorio del Vaticano.

### Quinientas víctimas

Londres.—Al «Times» le comunican de Atenas que viajeros procedentes de Esmirna, anuncian que hubo un gran choque entre manifestantes y tropas kemalistas, del cual resultaron quinientas víctimas. Los manifestantes reclaman el retorno de los cristianos.

### Una manifestación

Méjico.—A consecuencia de la falta de agua se ha organizado una gran manifestación de todos los sindicatos. Dicha manifestación intentó asaltar el Ayuntamiento, lo que hizo necesaria la intervención de la policía. Esta fué agredida por los manifestantes, ocasionándose un gran tumulto. Hay 20 muertos y 50 heridos.

### Horroroso incendio

Monreal.—Comunican de Terborn, que un incendio violentísimo, que no ha podido localizarse, se desencadenó y lleva destruidas la casa Ayuntamiento, la Casa de Correos y unas cincuenta casas particulares.

A pesar de que se han enviado elementos y material contra incendios de localidades vecinas, el fuego continúa todavía, ignorándose por el momento el número de víctimas.

Para que su hija llegue felizmente al matrimonio y pueda cumplir sus funciones de esposa y madre debe prepararse tomando la famosa medicina

## Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

(Compuesto de hierbas medicinales) Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.

## MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 11 de Diciembre 1922 Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri. Imaginaria: Comandante de Artillería don Enrique Fernandez. Hospital y provisiones: 3.º Infantería. Vigilancia: 1.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos:

Unico Oficial de Ingenieros. Imaginaria: 1.º Oficial de Infantería. El Coronel Sargento Mayor, P. I. el Capitán Ayudante de Plaza, Marcial Martínez. Rubricado. V.º B.º.—El General Gobernador, Martín Alcobá.—Rubricado.

## SANTORAL

Santo de hoy.—Santas Dámaso papa, Sabino y Daniel Stilista. Santo de mañana.—Nuestra Señora de Guadalupe y San Constantino obispo.

## ESTUFAS ELÉCTRICAS

A 39 PTAS. UNA ESTABLECIMIENTO EL BAZAR Hannover — Mahón

## IVORINA ASTRA

AGUA IDEAL para el cutis; da una figura incomparable, la mujer para ser atraente debe usarla. A 855 ptas. litro; se vende en fracciones de litro. SUCURSAL: BASTIÓN, 29, esquina Hannover, 3-6

## PÉRDIDA

Desde la calle Cifuentes a la de Hannover cerca la Plaza Colón, se perdieron unas gafas con montura dorada.

Se gratificará a la persona que las presente en la calle Cifuentes número 16. 2-3

PISO para alquilar; Puente del Castillo, 32. 3-3 Informes en el mismo.

## Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTÉS RÓDIER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.

**CASA FERRÉ**

Grandes Almacenes de vinos finos de mesa y aceites puros de oliva, los más importantes de Menorca. Ventas al por mayor y menor, reparto a domicilio, importación directa del cosechero, puerzas garantidas, precios sin competencia

Almacenes: Andén Poniente, 21 y 25. — Depósito: Iglesia, 12

DESPECHO: ARRAVALETA, 21

**CASA FERRÉ**

## Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 9 a las 17.15. blican sendas y muy sentidas necrologías del Cardenal Herrera, fallecido en Santiago.

**Causas y recompensas** En el Consejo de ministros celebrado anoche se estudió detenidamente la posibilidad de ordenar a los Tribunales Militares, actúen con la mayor rapidez, para llegar cuanto antes a la sustancialización de las causas y averiguar como invertiéranse en Marruecos las cantidades consignadas.

Respecto al proyecto de recompensas, créese que se decretará la parte relativa a los ascensos con algunas variaciones.

**El destino de Villanueva** Parece definitivo que el señor Villanueva ocupe la Presidencia del Consejo de Estado.

**Otros altos cargos** Se dice que el señor Merino será nombrado Gobernador del Banco de España y los señores Senra y Nicolau irán a la Subsecretaría de Fomento y Dirección de Obras, respectivamente.

El General Barrera continuará en la Subsecretaría del Ministerio de la Guerra.

**La Alta Comisaria** El Gobierno ha ratificado su acuerdo de no aceptar la dimisión al General Burguete.

Acaso en enero se sustituirá el Alto Comisario de Marruecos, nombrándose para este cargo al señor Villanueva.

**Sentidas necrologías** Los diarios madrileños «El Debate» y «El Universo» pu-

## CINE ESPAÑA

Hoy lunes. — Dos grandes sesiones

A las cinco y media y atendiendo la petición del público, última representación de la bella película, grandioso éxito.

## EL HIJO DEL CARNAVAL

Para esta sesión registrarán precios populares.

A las nueve, última proyección del décimo capítulo de la grandiosa novela

## LOS TRES MOSQUETEROS

titulado LA TORRE DE PORTSMOUTH Precios de costumbre.

## TRIANON

Lunes 11 de Diciembre de 1922. — A las 5 y media FUNION POPULAR

Se proyectará por última vez la segunda y última jornada de la grandiosa producción alemana en dos jornadas, que lleva por título

## LADY HAMILTON

(EL ULTIMO AMOR DE LORD NELSON) Interpretada por los grandes artistas Liana Haid y Conrad Veidt

Jueves próximo. — Tarde y noche. — La gran película, episodio histórico de la ocupación de Rusia por las tropas napoleónicas, titulada LA CONDESA WALENSKA, a cargo de la admirable artista Hella Moja.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas  
Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera  
Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

## ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

### Manuel Sintes Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11  
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia  
Teléfono número 84

MAHÓN

## PATHÉPHONE

EL MEJOR APARATO PARA AUDICIONES

Este aparato para audiciones, que funciona con diafragmas especiales de gran potencia y nítida emisión, es el preferido por todas las personas inteligentes y de buen gusto.

### DISCOS PATHÉ

Grandiosa colección de discos artísticos de 27 y 29 centímetros (doble cara) impresionados por procedimientos novísimos.

Los discos PATHÉ funcionan sin agujas y son los únicos que pueden, por el empleo del zafiro, dar la emisión real y pura de la voz humana.

Los discos PATHÉ son los más económicos y los más duraderos y suprimen la molestia del constante cambio de agujas.

### DIAFRAGMAS PATHÉ

Adaptables a toda clase de gramófonos se venden a un precio verdaderamente ínfimo para dar facilidades a los aficionados a poder gozar de la clara impresión de los discos PATHÉ.

AUDICIONES A PETICIÓN - GRAN VARIEDAD EN DISCOS PARA ELEGIR

Agencia exclusiva para la venta en Mahón:

MANUEL SINTES ROTGER. - Plaza del Príncipe, 11



### COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Figueroa y C.<sup>a</sup>

de Barcelona, con fecha 20 Noviembre 1922

#### Precios de venta al por mayor

	EL KILOG.	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra		165	00
» 950/000 »		157	05
» 935/000 »		154	65
» 916/000 »		151	65
» 900/000 »		149	10
» 800/000 »		133	20
» 750/000 »		117	30
Nitrato de Plata puro 535		91	05

### Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre

Gran novedad - Último modelo

Muy propio para oficinas

Punto de venta:

Librería de MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 11. - Mahón



Con la pluma

### Ideal WATERMAN

se lleva el equipaje mas util para salir de viaje.

Se vende en todas las papelerías. Pídanse Catálogos a E. Haslinger, Bahnes 13 Barcelona

## PATRIA

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

### Agencia en Mahón: RECTOR, 14

### Oferta extraordinaria

de Biblioteca "Patria"

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras.

La suscripción que ofrece no cuesta más que nueve pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas:

«El reloj del amor y de la muerte», novela original de Emilio Carrera. Premio Narciso Nores.

«Gontrán, que fué a Tierra Santa...», de Augusto Martínez Olmedilla.

«La estatua de nieve», novela original de Diego San José, Premio Marquesa de Villafuente.

«El eterno milagro», novela original de Rafael Cansinos-Assens. Premio Sanzal.

«La princesa encantada», novela original de Buenaventura L. Vidal. Premio Juana y Rosa Quintana.

«El suceso de Montevall», novela original de Roberto Molina. Premio Justa Suedheim de Doetsch.

«Ciudades de leyenda», obra premiada, original de A. de Mirabal. Premio colectivo.

Estas obras, que a causa de la crisis del libro cuestan hoy en librería catorce pesetas, tienen una baja considerable para nuestros suscriptores.

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón

## COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.  
Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

## La Hispana

Sec. Anónima de Seguros  
Calle Alcalá, 47. - MADRID

Capital Social: Ptas. 1.000.000 - Desembolsado: Ptas. 250.000  
Efectivo depositado en garantía de sus asegurados: Ptas. 425.000

Dirección particular del ramo Terrestres, Enfermedades y Robo

SUB-DIRECCIÓN PARA CATALUÑA Y BALEARES  
PARA LOS SEGUROS DE INCENDIOS, VIDA, ACCIDENTES COLECTIVOS, INDIVIDUALES, RESPONSABILIDAD CIVIL, MARÍTIMOS, ETC., ETC.

BARCELONA A. Cusano Palma  
Rambal de Cataluña, 29, Pral., 1.ª Director

Agencia en Mahón

MANUEL SINTES ROTGER. - RECTOR, 14

## Servicios de la Compañía Transatlántica

### Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El Vapor.... saldrá el día 25 de.... Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El Vapor.... saldrá el 17 de.... de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor.... saldrá el día 10 de.... de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

### Línea de Buenos Aires

El Vapor.... saldrá el 4 de.... de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

### Línea de Filipinas

El Vapor.... saldrá el.... de Barcelona para....

### Línea de Fernando Póo

El Vapor.... saldrá el.... de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el.... de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, de más escalas intermedias, y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábricos a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. - MAHON.

## Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. - MAHÓN

### IMPORTANTE

Se necesita una persona que reúna conocimientos técnicos para encargarse de la Sub-agencia de una importante marca de Motores.

Escribir dando referencias a G. A., en esta Administración

### Tinta Security

Revil Ford

Escritura imborrable, insustituible para cheques y documentos de crédito

Véndese en la Plaza del Príncipe, 11, Mahón